



走在前 挑大梁 非凡“十四五”

农业增效益 农民增收入 农村增活力

全市农林牧渔业总产值达到1319.5亿元

YMG全媒体记者 苗春雷

“改善了水利条件，旱地变成水浇地，单产不断提升。”昨日，招远市锦程家庭农场农场主张桂玲高兴地对记者说。

“现在的南山，再也不是以前的南山沟了。”眺望着日新月异的王屋湖，龙口市七甲镇前迟家村党支部书记迟元帅自豪地说。

……
一张张笑脸，汇聚成烟台乡村全面振兴稳步推进的扎实答卷。

“十四五”以来，全市农业农村部门锚定建设农业强市目标，突出特色、做强产业，扎实推进乡村振兴各项工作，全市农林牧渔业总产值达到1319.5亿元，较“十三五”末增长了23%，为建设万亿城市贡献了“三农”力量。

丰收的田野。YMG全媒体记者 姜晓 摄

三大产业入选国家级优势特色产业集群

“今年秋收赶上连阴雨，我们及时采购了履带式谷物联合收割机，一边在地里抢收玉米，一边及时烘干籽粒，到11月10日全部入库了，保证了秋粮丰产。”张桂玲说。

“十四五”以来，烟台抓住良田、良种这两个关键，投入57.4亿元新改建高标准农田456.2万亩，主要农作物良种覆盖率常年稳定在98%以上，全市粮食种植面积458.7万亩、总产量191.26万吨、平均亩产416.97公斤，较“十三五”末分别增长5%、10%、5%，连续4年实现“三增”。蔬菜、水果、肉蛋奶产量分别保持在270万吨、870万吨、115万吨，较“十三五”末分别增长16%、18%、8%。

既重生产，更重生态。全市推广水肥一体化面积58万亩，科学施肥技术覆盖率达到90%以上……粮食生产全面绿色转型，提升了绿色含量和生态质量，确保粮食生产量质齐升。

粮食丰产，“压舱石”有了坚实分量，农业高质量发展就有了底气。

重点培育整合果蔬、白羽肉鸡、现代种业等9大优势特色产业，培育省“十强”产业“雁阵形”集群3个，烟台苹果、胶东肉鸡、大花生3大产业入选国家级优势特色产业集群……烟台优势特色产业集群式发展势头强劲；

全市苹果规模化种植面积占比高达31%，新品种种植面增加10万亩，目前全市拥有白羽肉鸡上市企业4家，占全国总数的五分之四，“一平方米一年能产一吨鸡肉”的立体养殖技术全国领先……烟台主导产业提质增效焕新发展；

投入近2亿元支持种业发展，“烟薯25”获省科技进步一等奖，“烟农1212”“登海206”屡创全国、全省单产纪录。实施农机补短板行动，农作物耕种收综合机械化率达到92.97%……烟台农业科技创新持续加力。

一个个新品种、一项项新技术、一条条产业链，让“菜篮子”“果盘子”“肉案子”量足质优、产业升级“引擎”更强，为烟台

烟台农林牧渔业总产值5年增长23%

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷)昨天上午，市政府新闻办召开烟台市“十四五”时期农业农村发展主要成就新闻发布会。市委副秘书长，市农业农村局党组书记、局长高言进介绍，全市农林牧渔业总产值达到1319.5亿元，较“十三五”末增长了23%，为建设万亿城市贡献了“三农”力量。

筑牢稳产保供“压舱石”。投入57.4亿元新改建高标准农田456.2万亩，主要农作物良种覆盖率常年稳定在98%以上，全市粮食种植面积458.7万亩、总产量191.26万吨、平均亩产416.97公斤，较“十三五”末分别增长5%、10%、5%，连续4年实现“三增”。

培育产业升级“新引擎”。重点培育整合果蔬、白羽肉鸡、现代种业等9大优势特色产业，培育省“十强”产业“雁阵形”集群3个，烟台苹果、胶东肉鸡、大花生3大产业入选国家级优势特色产业集群。目前全市拥有白羽肉鸡上市企业4家，占全国总数的五分之四，“一平方米一年能产一吨鸡肉”的立体养殖技术全国领先。

打造胶东宜居宜业和美乡村。规划布局了仙境海岸振兴带和城乡融合展区、绿色生态休闲区、特色产业引领区、现代乡村体验区“一带四区”，梯次建设了省市县三级乡村振兴片区126个，覆盖村居1185个，一批各美其美、主题鲜明的美丽片区在全市连线扩面，徐徐展开。

多措并举促进农民增收。累计培育农业产业化龙头企业455家、农民专业合作社1.8万家、家庭农场7400余个，规上农产品加工企业达637家，实现营收1273.8亿元。2024年农村居民人均可支配收入达到30227元，较2020年提高了7922元；城乡居民收入比由2.22:1降到了2.05:1，优于全国、全省平均水平。



建设省市县三级乡村振兴片区 126个

台农业高质量发展注入充足动能。

实力更强、颜值更高的乡村，精神生活也更加富足。

从王屋水库的碧波荡漾，到之莱山的层峦叠翠；从闲置土地上的“凤凰腾飞”，到荒山坡上的“蓝色矩阵”；从常伦庄的红色薪火传承，到前迟家村星空营地的潮流涌动……

龙口市七甲镇以打造王屋湖融合共富先行实践区为核心，将一个个分散的村庄串珠成链、握指成拳，实现由“单村突破发展”向“多村抱团发展”的片区化模式转变。

王屋湖畔的美丽蝶变，是烟台将片区建设作为推进乡村全面振兴的生动实践。烟台将片区建设作为推进乡村全面振兴的主要抓手，规划布局了仙境海岸振兴带和城乡融合展区、绿色生态休闲区、特色产业引领区、现代乡村体验区“一带四区”，梯次建设了省市县三级乡村振兴片区126个，覆盖村居1185个。

在莱州市金仓街道片区，危房改造率达到100%，所有村庄实现硬化道路“户户通”，安全饮水覆盖率达到100%，改厕率达到95%以上，90%的村庄完成生活污水治理，教育、医疗、养老等公共服务覆盖率100%；

在莱阳市姜疃镇衔接推进区，由禾丰食品股份有限公司投资10亿元打造的禾丰白羽肉鸡项目，完成年肉鸡屠宰4400万羽，实现产值过10亿元，生产各类鸡副产品达9.5万余吨，带动创造就业岗位1000余个。

在牟平区大窑街道衔接推进区，通过加强推进区普惠性、基础性、兜底性民生建设，促进了乡村功能提升和农村人居环境改善，提升了推进区基础设施承载力，让农民有更多获得感、幸福感。



全国“村BA”北部大区赛、烟台村歌大赛……一系列以“村字号”活动为代表的乡村文体活动火爆出圈、百花齐放，特别是招远大芦陈家村成功承办了第八个中国农民丰收节全国主会场活动，向全国展示了烟台乡村和农民群众的良好风貌。

放眼山海大地，一批各美其美、主题鲜明的美丽片区在全市连线扩面、徐徐展开。

城乡居民收入比优于全国全省平均水平

棚外寒风凛冽，棚内生机勃勃。在莱阳市众顺农业专业合作社的草莓大棚里，一垄垄枝叶间缀满红果，散发出沁人的甜香。

合作社理事长杜晓伟介绍说，他们引进高架无土草莓栽培和基质盆栽蓝莓种植技术，建成数智草莓育苗研发中心，打造“支部统筹、农户种植、合作社运营”发展模式，注册“众山顺”品牌，与盒马鲜生等签订购销协议。带动建设钢构大棚近400座，形成育苗、种植、分拣、销售全产业链，年产值突破420万元，户均增收2万—3万元。

农业农村工作，增加农民收入是关键。烟台持续拓展渠道搭建平台，多措并举促进农民增收，努力让农民的口袋鼓起来。

不断增强新型经营主体带动力：累计培育农业产业化龙头企业455家、农民专业合作社1.8万家、家庭农场7400余个，规模以上农产品加工企业达637家，实现营收1273.8亿元。大力推广“龙头企业+合作社+农户”“家庭农场+农户”等方式，通过订单收购、入股分红、务工就业等各种方式带动广大农民持续增收。

不断壮大高素质农民队伍：紧紧围绕粮食和重要农产品稳产保供、巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村特色产业发展壮大和文明乡风建设等人才需求，每年培训高素质农民3000余名，持续培养推动乡村全面振兴、带领农民增产增收的“领头雁”和排头兵。

巩固拓展脱贫攻坚成果是推进乡村全面振兴的底线任务。烟台落实五级书记抓巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接责任，投入资金10.4亿元建设帮扶项目1137个，带动脱贫人口持续增收；保持帮扶政策整体稳定，推动教育保障、医疗救助、住房安全、饮水安全等政策有效落实；强化返贫致贫动态监测，针对性落实帮扶措施，有效防范出现返贫致贫。

“今年是5年过渡期最后一年，预期烟台巩固拓展脱贫攻坚成果圆满完成，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。”市农业农村局相关负责人表示。

2024年，全市农村居民人均可支配收入达到30227元，较2020年提高了7922元；城乡居民收入比由2.22:1降到了2.05:1，优于全省乃至全国平均水平。

烟台万元GDP用水量为全国均值1/4

用水效率位居全国全省前列

YMG全媒体记者 苗春雷

问题，保障了全市重点项目落地实施。

千方百计护好水

3月18日——4月22日，滨海广场、黄海明珠、文化广场等标志性建筑纷纷披上节水的“光影外衣”。成为城市夜晚一道亮丽的风景线，吸引了无数市民驻足观看。这就是我市精心组织开展的“地标亮节水”宣传活动，以光影为媒，传递节水理念。

活动期间，璀璨的灯光跳跃闪烁，映衬着一句句醒目的节水宣传口号：“纪念第三十三届世界水日 第三十八届中国水周”“节水烟台 你我同行”“精打细算用好水资源 从严从细管好水资源”“坚持节水优先 促进高质量发展”。

此次活动，不仅点亮了烟台的地标建筑，更点亮了市民心中的节水意识，进一步推动了节水理念的普及，号召全社会共同行动，从点滴做起，珍惜水资源，共建节水型社会。

我市凝聚社会“节水共识”，组织开展了政校企节水论坛、地标亮节水、节水五进、唱响节水等系列节水护水活动，形成全社会共同节水护水的浓厚氛围。

为推动水资源节约集约利用，我市千方百计护好水，助推全社会转方式调结构。

近年来，我市守护水源地“源头活水”，全面梳理全市重要饮用水水源地名录，开展安全保障达标建设，保障水源地供水安全。为维系河流“生态水量”，加强重点河流生态水量监测预警，优化水利工程运行调度，“十四五”期间，全市重点河流生态水量均达到目标要求。

为保障地下水“采补平衡”，我市严格落实地下水水量、水位双控指标，做好新一轮全市地下水超采区划定，研究编制地下水超采区综合治理方案，采取有效措施逐步削减地下水取水量，地下水平均埋深较“十三五”末上升了1.03米。

万华年节约常规水用量1.6亿吨

水资源节约集约利用，微观样本也有借鉴意义。比如，烟台万华产业园凭借先进的节水管理模式和显著的节水成

效，成功入选了“中国节水经典案例”。

那么，万华有哪些经验呢？

万华化学集团股份有限公司首席环保专家申运栓介绍说，近年来，万化集团着力构建“非常规水利用、科技研发创新、废水循环回用”全方位节水体系，通过六大创新实现了年节约常规水用量1.6亿吨。

政企合作建设再生水厂。万华与城管局在套子湾建成全国最大的市政污水再生工业利用项目，规模20万吨/日，年可供水6000多万吨，为全国水资源循环利用树立了新标杆。

高标准建设海水淡化厂。为减轻市政供水压力，万华利用自有资金在蓬莱建设了全球领先的“三最”单膜法海水淡化装置，其以工艺最优（单膜法串级工艺、智能自主运行系统、运行负荷率98%以上）、成本最低（电耗2.62度/吨）、自动化程度最高（全球首套黑屏操作、无人自主运行）三大优势达到国际领先水平，目前年可供水3000多万吨。

产业园废水再利用。工业废水双膜再生规模全国第一。万华烟台和蓬莱两个工业园目前总设计污水双膜法处理能力18万吨/日，设计中水回用率85%，设计工业反渗透再生水产能15.3万吨/日，是迄今为止全国工业园区最大的单公司工业废水双膜再生利用项目。目前年节约常规水用量2600多万吨，累积节约常规水用量1.1亿吨。

创新举措挖掘节水潜力。万华通过推进化工废热用于市政采暖，年可减少蒸发水量460万吨，年节约市政用煤200多万吨。通过多项创新措施（如消雾技术、非蒸发式降温、ClO2新药剂应用等）减少冷却塔年补水920万吨。通过蒸汽凝液循环利用，年节水2800万吨；通过雨水智慧管理，每年回收利用雨水120万吨。

化工装置改造。万华采用新化工工艺替代大量用水的老化工工艺，年节水101.6万吨。工业废盐水直接用于氯碱生产，年节水53.8万吨。有机废水直接用作煤气化生产补水，年节水19.8万吨。

建立“全流程闭环管理体系”。建立分级用水标准，坚持消防水查漏，定期组织全员节水合理化建议收集活动……通过这些措施，年节水240多万吨。